

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.681

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Sábado 7 de Abril de 1917.

CASA PASCUAL

Trajes de señora, caballero, niño, uniformes
Collado, 42.—Teléfono, 75

SORIA

LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de Paños de Soria

INDALCO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeros, lavabos, platos, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para techos, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO

Plaza del Comercio, núm. 24.—Soria

Chocolate **JUAN CRISTÓBAL** Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por un premio en el concurso de Soria

Virgen del Carmen

La casa de más producción y venta en Aragón

ELOY LLORENTE

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA

INHALACIONES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del páncreo, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—GINECOLOGÍA GENERAL.

Fábricas para diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda.

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECAS Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. PARA DENTRO Y FUERA DE LA PENINSULA.

TELEF. 4. SORIA

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO

Molitura trigo, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.

Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.

López Compañía.—Almazán.

Fábrica de aguardientes añisados

DE

VINO Y DE ORUJO DE UVA

DE

Bonifacio M. Ayuso

RECUERDA (SORIA)

Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con anís en grano superior.

Probados es aceptarios.

Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

CLINICA DENTAL

a cargo del Odontólogo

D. JOSE MASCIAS AGUILAR

ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilár.

Domicilio de

D. Matias Cuevas

Calle de Canalejas, 84, principal, Soria

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas por

el sistema Robinson

Díez y Ochoa, Gómara (Soria)

Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes cantidades de harina y plenos de su esmerada fabricación.

Se admiten molituraciones. Economía en los precios.

“EL CISNE,”

Gran fábrica de yeso

de Anastasio Riosalido.

Torrabora de Medinaceli (Soria)

Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.

Mando muestras a quien las pida.

5-8-p.

Herías, Vientres voluminosos, Deformaciones de la Matriz, Deformaciones. Tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Soria, 22, Madrid.

En Soria el 22 de cada mes, Hotel del Comercio.

Esterilidad

El resultado del empréstito ha hecho repetir en todos los tonos la sugestiva frase: ¡Qué rica es España! Verdaderamente, suscribir diez y nueve o veinte veces la suma que el Gobierno demandaba al ahorro nacional para satisfacer deudas viejas, es un alarde de riqueza, de vitalidad y de patriotismo!

Nosotros vemos en la danza de millones, más que un signo de grandeza moral y material, una prueba de mezquindad espiritual, de acobardamiento, de esterilidad dolorosa.

Para percibir tranquilamente la insignificante renta que ofrece el papel del Estado, se ha disputado el capital el derecho de poseer títulos de deuda amortizable; para ganar los espléndidos beneficios que proporcionaría el dinero impulsando el trabajo, se guardan las pesetas, no se dan facilidades en las operaciones de crédito, ni hay valentías, ni se registran heroísmos.

Pesa sobre nosotros la vieja distribución que hizo Malladas clasificando la fertilidad del suelo español, y admitimos, como fallo inexorable, que únicamente poseemos 5.070.360 hectáreas de tierra buena, el 10 por 100 de la extensión de la Península; lo restante, hasta 50.703.360 hectáreas, o es roca desnuda o terreno poco menos que inútil.

Cuando aquel célebre ingeniero dió a conocer la estadística de nuestra riqueza territorial, conocíase la que publicó Duponchel en Francia, afirmando que el suelo de la vecina República sólo tenía, de 53.000.000 hectáreas, unas 2.000.000 que podían reputarse fértiles.

Los tratadistas alemanes nos hablan de la pobreza que atormentaba a los súbditos del Rey Sargento; detallaban aquellos terrenos míseros como refractarios a toda producción por carecer de elementos para dar alimentación a las personas, y de ahí la necesidad que el país teutón sentía de conquistar en el mundo un puesto al sol.

Extendió el progreso redentoras enseñanzas, la ciencia deparó auxilios portentosos a la agricultura, y Francia, limitando el área de su territorio infecundo, ha logrado que se la denomine el país más fértil de Europa; Alemania vive resistiendo el bloqueo mundial, porque obtiene de los areniscos y fríos terrenos producciones suficientes para luchar contra todos sus enemigos. Las viejas estadísticas de infertilidad consideráranse documentos históricos, testigos elocuentes que proclaman el mérito de una raza que no se aviene a la desgracia y la acertada administración de los gobernantes que hicieron patria favoreciendo el desarrollo agrícola.

La tierra francesa y el suelo alemán han sido objeto de amorosos cuidados y de perseverante estudio; la fortaleza militar y naval de ambas naciones se sustenta en el vigor de la producción del suelo; la ciencia no tiene como única misión formar abogados, oficinistas y oradores, pasó a iluminar el trabajo de los que cultivan el campo y transforman los productos en las fábricas. Por eso Francia y Alemania han sido grandes, ricas, prósperas y fuertes.

Hemos seguido en España por opuestos derroteros; aquí no se estudia para trabajar bien; se labora a fin de lograr un pequeño capital y usufructuarlo cortando el cupón de la Deuda del Estado; afrontamos vigiliyas y torturamos la inteligencia aspirando al destino burocrático que asegura la percepción de la ración boba que la nómina concede.

Y en los campos vegetan plantas parasitarias, éres desmedrados, víctimas de todas las inclemencias, de todos los abandonos, de las mayores injusticias.

Así la estadística de Malladas perdura como reliquia sagrada que sería irreverencia modificar.

Nos resignamos con el fallo arbitrario de que habitamos la parte más infértil del globo, y es lo cierto, pese al alarde de riqueza, de vitalidad y de patriotismo significado por el último empréstito, que nos ahoga la esterilidad de nuestra levadura espiritual.

Philipo.

COLABORACION ESPECIAL

Marruecos pintoresco.

La mora muerta.—Los zapatos de Aschar-el-Kabali.

Una mañana muy temprano me despertó la voz de la criada mora del hotel, que rozando y mezclando a sus imprecaciones grandes alaridos de dolor—las moras son las mujeres más aficionadas a gritar que existen sobre la tierra—daba a las hijas del dueño de la fonda la noticia de haber sido hallado aquella misma madrugada en el Aium, el cadáver ensangrentado de un indígena.

Un crimen de los que llamamos «pasionales» entre marroquíes. El asunto era tan tentador que inmediatamente salté de la cama, me vestí apresuradamente y sin más dilaciones salí al Feddan y eché a correr por el callejón del México, en dirección a la gran calle de la Puerta de Tánger.

No necesité preguntar a nadie, porque al desembocar en el Aium una enorme multitud de hombres, mujeres y chiquillos, que corrían dando estrepitosas voces, me guió al lugar del suceso. Aun estaba allí el cadáver. Los moros no tienen gran prisa por averiguar las cosas. Es probable que si no se hubiera mezclado en el asunto la guardia de akai del Tabor, el cadáver habría permanecido todo el día en medio de la calle. Pero como el hecho ocurrió a pocos pasos de la puerta de Tánger y casi a la vista de la guardia establecida en aquel lugar, el negocio anduvo más deprisa y por el pronto se cubrió el cuerpo de la víctima con una manta y se había colocado junto a él un centinela con bayoneta calada, que impedía el acceso de los curiosos. Se había hecho más. Casi estaba ya descubierto el culpable y un soldado había ido corriendo a avisar al bacha, que seguramente enviaría a un caudillo para instruir las oportunas diligencias.

En mi calidad de europeo, yo obtuve permiso para ver el cadáver y el mismo centinela levantó la manta que lo cubría con el objeto de satisfacer mi curiosidad. Era el de una mora hermosísima, fuertemente morena, con grandes ojos orlados de larguísima, increíbles pestañas, la boca gruesa y un poco pinuda, los brazos y las piernas robustos y bellamente modelados y el pecho y las caderas redondas como odres repletos. La víctima de este lamentable suceso podría tener 20 o 22 años y debió ser asesinada durante el sueño, porque se hallaba en camisa, con el pelo destrozado y los pies desnudos.

He aquí lo que había descubierto Kaddur-ben-Kaddur, cabo de la segunda *mil* del tabor tetuani, que mandaba aquella mañana la guardia de la puerta de Tánger. A las tres de la mañana, un hombre que debía andar descalzo, pues nadie le sintió llegar ni se oyeron resonar sus pasos en la desierta calle, dejó un bulto con que venía cargado, en el quicio de la puerta de la casa de Sidi-Aissa-el-Selami, sentándose al lado de aquel objeto, como para descansar del peso. El soldado que hacía centinela, distinguió perfectamente al sujeto, que iba envuelto en un largo albornoz azul y le tomó por un vendedor ambulante de los que acuden con su fardo al mercado del Feddan. No se ocupó más de él, hasta que pasado un gran rato que aquel hombre había desaparecido, dejándose olvidado en la puerta el bulto de la mercancía. Creyendo que aquel hombre tenía que volver, se limitó a echar de cuando en cuando un vistazo al fardo que era de color blanco y estaba extendido sobre el portal, un poco doblado hacia el ángulo derecho del quicio de la puerta. Así pasó más de una hora y el cielo, tiñéndose de luz por el oriente, comenzó a irradiar su claridad sobre las cosas. De pronto vinieron a relievár el centinela y éste, maquinalmente, antes de abandonar la función, dió unos pasos hacia el bulto abandonado, extrañándose de que no hubieran venido todavía a recogerlo.

Estos pasos adelante le permitieron ver dos piernas desnudas que salían, al parecer, del envoltorio. Creyendo que el vendedor se hubiese dormido debajo de su fardo se acercó más y entonces pudo darse cuenta de que el bulto era sencillamente el cuerpo de una mujer, sólo cubierto con la camisa, manchada de grandes lamparones de sangre. Tenía la cabeza doblada sobre el quicio de la puerta y los cabellos dispersos le ocultaban el rostro.

Dada la voz de alarma, el cabo, con los hombres de la guardia, examinaron

el cadáver, pues cadáver era, comprobando que aquella mujer había sido degollada de un solo golpe, como por mano del verdugo; pues la herida tenía los bordes hacia dentro, como los que produce un cable poco afilado. Por el pronto no había más que dar aviso del hallazgo, pues la mora estaba muerta, fría y rígida como un palo. Sin embargo, Kaddur interrogó al soldado que había de centinela y los dos recorrieron el camino por donde se había visto llegar al supuesto mercader, a fin de recoger algún indicio. En el Arco del Aium comprobaron que el criminal o el portador del cadáver había dejado descansar éste sobre el banco que existe frente a la mezquita. Sin duda pensó dejarlo allí; pero debió imponerle la cantidad del lugar y se lo llevó un poco más lejos. Examinando el suelo, Kaddur-ben-Kaddur llegó a distinguir algunas gotas de sangre que formaban un rastro. Con paciencia y aprovechando la soledad de la calle y la luz que iba creciendo con el día, llegaron a la calle de los herreros y de allí a una calleja sin salida, donde hay un parador y una casa habitada por uno de los cabos del tabor. Precisamente en el quicio de esta puerta y aun en la puerta misma, se notaban claramente varias manchas grandes de sangre, como si la cabeza del cadáver hubiese tropezado en ellos, al ser sacado por allí apresuradamente.

Luego se comprobó la verdad de este aserto; porque a las nueve y media, cuando se presentó el cadáver de la infeliz mujer, algunos de los presentes dos viejas y una muchedumbre joven, declararon que la víctima era Isia, la esposa del cabo Aschar-el-Kabali, que habitaba en la calle de los herreros.

Preso el cabo, a quien se encontró vagando por la ciudad como un loco, confesó que efectivamente había matado a su mujer aquella noche, dándole un golpe en el cuello con el machete, cuando se hallaba durmiendo. Lo más notable del caso fué la causa que había motivado el crimen. Y era que la joven Isia, de quien su marido se hallaba perdidamente enamorado, no podía resistir el ruido que hacían los zapatos reglamentarios de su marido al andar por la casa y le había anunciado su propósito de abandonar el hogar doméstico si seguía llevando aquel calzado.

Y he aquí cómo un par de zapatos produjo una tragedia.

F. Martínez Yagüe.

(Prohibida la reproducción.)

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS

GABRIEL LISO

PLAZA DE ACEÑA, 11.—SORIA

El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.

La opinión ajena.

¿Quién nunca a ti se volvió ni quien osa hablarme así ni qué se me importa a mí que me conozcas o no? ZORRILLA.

Penosas para el pensamiento son esas horas posteriores al crepúsculo de la mañana—ocaso de la noche—en que ya no aparecen las laderas de los montes bellas y sombreadas por el fulgor de las estrellas, sino que se presentan áridas, desnudas de tierra y de vegetación, como esqueletos de roca desmenuados por el viento, por las lluvias y por los hombres.

Una sol resplandeciente que ilumina la desnuda tierra y seca las gotas de rocío que caen de los árboles plantados en hileras que se pierden en la distancia. Una polvorienta carretera a cuyos lados crecen trigos raquíticos y vinas enfermas. Un hombre anciano y un joven que caminan silenciosos, gozando de la deliciosa paz de los campos y de la sombra de los árboles. Un asno. He aquí la escena que nos ofrece aquella parte del campo castellano, desde la que se percibía como un manchón gris la tierra en cuya cumbre el sol saía de su desmayo y en cuya falda se alzaban pequeños pueblos de casas de madera y adobe.

De uno de estos pueblos son vecinos el anciano y el joven que avanzaban por la carretera vigilando los pasos de un asno. Ellos son padre e hijo, y el asno su única propiedad.

Se dirigen al mercado de la capital, distante algunos kilómetros, donde además de otros menesteres realizarán las compras necesarias para abastecer la tienda que tienen establecida en su pueblo. Una tienda en la que se expenden los más opuestos productos de la agricultura y de la industria. Una tienda a la que se entra pasando por un corral, que es utilizado a la vez para leñera, gallinero y para otros usos. Una tienda que produce bastante menos de lo necesario para mantener a una familia, y que, sin embargo, la mantiene...

Al salir del pueblo el padre ha dicho al hijo: No montes en el rucio por que como es viejo, el camino largo y pesada la carga que ha de traer al regreso, se fatigaría. Nos hace mucha falta y hemos de tratarle, como mimos. El hijo ha obedecido comprendiendo las palabras del padre y los dos a pie, después de atravesar un camino arenoso, han llegado a la carretera que conduce a la capital y al mercado. Hacia él marchan otros vecinos de pueblos comarcanos, cabalgando en sus caballerías, los que las tienen, que no son muchos, y a pie, cargados con sus alforjas los otros. Todos al llegar a la altura de nuestros amigos, han dado los buenos días y preguntado si se va al mercado. Nuestros amigos, después de corresponder al saludo, se han extendido en consideraciones, acerca del calor que hace y del precio de las cosas. Y como buenos castellanos han afirmado que nunca hizo tanto calor como hoy y que jamás se vieron las cosas tan caras...

El lento y penoso andar del asno y de sus dueños, hace que sean alcanzados por muchos aldeanos que, pretendiendo prisas, les dejan atrás. Uno de éstos, observando la fatiga con que andan nuestros amigos, les ha llamado tontos porque no montaban el rucio que va de vacío. Y éstos, un poco amoscados, pero comprendiendo tiene razón el labriego han montado en el asno, quien seguramente no ha recibido con ello mucho contento. De esta suerte, mezclando las plenas acompasadamente y golpeando con ellas al asno se hallaban cuando han vuelto la cabeza, heridos sus oídos por estas palabras de otro aldeano que lleva la misma ruta: —Mal andáis con vuestros intereses.

Los dos en el burro y el burro sin poder resollar de cansancio. Apéste tú, muchacho, que eres joven, y podrás resistir el camino a pie.—El muchacho cumple la orden del oficioso aldeano y hundiendo sus pies en el polvo de la carretera, sigue por ella procurando librarse de los ardores del sol, con la sombra de los árboles.

Es ahora un carro el que les da alcance. Un carro tirado por tres escuálidas mulas y frenado por el más primitivo procedimiento; por un largo varal adosado en toda la superficie de la rueda derecha. El del carro prescinde del saludo y acaso más cruel que piadoso increpa al padre porque prefiriendo su comodidad a la del hijo, obliga a éste a marchar a pie, mientras él se deja conducir por el burro. Y esto dicho hace restallar la tralla, y afloja el freno, al mismo tiempo que su garganta exhala inarticulados gritos animando a las mulas para que no cejen en la subida de la pendiente que se inicia.

Ya ha saltado el hijo sobre lo alto de la albarda y conduce al rucio a su pacer por la parte más firme y sombreada de la carretera. Y el padre, aunque siente el insulto del carrero, al que de buena gana hubiera contestado con un: a usted que le importa, ve con alegría que el arrastra los pies por el polvo, mientras su hijo va sobre el burro con aire satisfecho.

Corta es la distancia que les separa de la capital, fin de su camino. Se la divisa ya, anunciada por sus altas torres en las que las campanas rara vez están mudas y rara vez no incomodan...

Y nuestros amigos, acuciados ante su vista por el deseo de entrar en ella, hacen más rápida su marcha y por descansar más pronto se fatigan más...

Por uno de los lados de la carretera llega hasta ellos una mujer que dirigiéndose al hijo, le dice con voz cascada y enfadados modos: ¿No ves, mi hijo, que tu padre no puede soportar el peso de sus años? Tan egoísta eres tu como necio tu padre, que tolera tu capricho de ir en el burro a pesar de su cansancio.

El hijo no ve nada. Recuerda solo que no va a pie porque un carrero así lo estimó justo. Y el padre que no reparó hasta entonces, sino en el calor que hacía, se siente ahora agobiado por una gran duda: ¿Cuál es lo justo—se pregunta—que los dos vayamos a pie, que ambos montemos en el burro, que monte yo solo o que monte mi hijo?

Y tras una breve pausa, sus ojos han brillado iluminados por la experiencia que posee, como alma de su vida, y por su mente que recogió hay tanta opinión ajena, ha cruzado esta idea. Excluid, verdad, justicia: he ahí tres palabras misteriosas.

Antonio Córdova del Olmo.

FIRMES

Con el placer que siempre experimento cuando a mi pueblo vengo, dejé a Madrid para venir a Medinaceli con el fin de pasar estos días de la semana grande.

Preocupado en asuntos míos, no había seguido el curso de las últimas elecciones para diputados provinciales, y en este pueblo de mis cariños, en este palomar que sin palomas se queda, porque el palomar se derrumba, por apatía de todos, me entero de muchas cosas y aun cuando me

apena alguna de dichas noticias, porque niiego haya nadie que quiera más a mi pueblo que yo, me consuelo al observar que se van tomando en consideración mis consejos de siempre.

¿Pruebas? Ahí van. Desde hacía muchos, muchos años, venía el partido de Medinaceli dando su representación en la Diputación provincial a hijos nacidos en su distrito. Este año, esa costumbre ha sido rota, supuesto que entre los cuatro representantes elegidos, uno de ellos ha nacido fuera del distrito, y aun cuando se trata de personalidad de la valía de D. Pedro de San Martín, lo cierto es que no es hijo del repetido distrito.

Esto, para mí, demuestra que los pueblos se van dando cuenta de que da lo mismo llevar a la Diputación personas en el partido nacidas, que representantes fuera del partido bautizados. ¿Por qué? Pues porque se dice que lo mismo importa unos que otros, ya que ni aquéllos ni éstos nada, completamente nada, pueden hacer en un organismo que, según está instituido, atado de pies y manos se encuentra para repartir beneficios a sus representados. De un organismo que no tiene más misión que la de Beneficencia y ésta estaría mejor bajo otra forma administrada. De un organismo cuyos componentes, unos cobran dietas, otros llevan el propósito del metro personal, políticamente considerado, otros, los menos, el de satisfacer un capricho rayano en la tontería, y todos el de ser completamente inútiles dentro de ese que yo creo perjudicial organismo.

¿Y no es triste que por el empeño de que se elija a éste o al otro representante, que para nada a los pueblos han de aprovechar, pudieran ocurrir, a esos mismos pueblos, molestias, disgustos y hasta procesamientos por causas que no revisten importancia alguna?

Todo esto hay que evitarlo y se evita, seguramente, si todos unidos imponemos nuestra voluntad llevando al Senado, al Congreso, a las Diputaciones provinciales y a los Concejos las personas que nosotros queremos que vayan y no las que los extraños quieran que lleven. ¡Si es para lo único que somos libres!

Enrique de Mingo.

Medinaceli 5 Abril 1917.

La paz y la guerra: Sus sublimes enseñanzas.

El amor santo de la Patria ha sacudido los corazones atargados, ha borrado las insensatas teorías del pacifismo y del internacionalismo antipatriótico, y ha sacado de los salones y garitos, donde se consumía en los excesos del placer y del vicio, a una juventud transformada por la guerra en legiones de héroes.

¿Cuántos millares que hubieras muerto ignominiosamente entre los horrores de la crápula, ha elevado la guerra al honor inmarcesible de una muerte heroica! ¿Cuántos ojos clavados y encendidos en el lodo de la tierra, se han levantado después de mucho tiempo al cielo, y cuántos labios han vuelto a aprender la olvidada oración a Dios!

No es propia de nuestro siglo la corrupción; fué patrimonio de todos, lo mismo de los antiguos que de los modernos tiempos; nunca estuvo la tierra limpia de injusticias ni de impurezas; las edades todas del mundo vieron la lucha de los pequeños contra los grandes. Pero si en tiempos pasados eran muchas las defecciones, si quiera el remordimiento comenzaba la reparación y provocaba nobles esfuerzos, muchas veces coronados con heroica victoria.

El santo temor ennoblecía las pasiones; muy lejos de atollar al espíritu en el fango de la corrupción, dominaba y hacía servir en provecho de la virtud todas sus poderosas energías.

¿Pudese todavía esperar el triunfo de la virtud en este campo de batalla donde parece que el mal está a punto de cantar victoria?

Desesperan los pesimistas y para las calamidades de la Iglesia y de la Patria no tienen más que suspiros y lágrimas. Apelan a la historia, y tomándola en la mano muestran pueblos antiguos que después de llegados a las más altas cumbres de civilización, cayeron en ominosa servidumbre, viniendo a desaparecer para siempre de la escena histórica, Galilea, Egipto, Persia y Grecia, cada cual en su tiempo, conoció toda clase de grandezas, y de sus monumentos y de sus artefactos, no nos quedan más que ruinas y escombros. La civilización visita todos los pueblos, sin retroceder jamás.

ALMACENES

TEJIDOS, MERGERIA, FERRETERIA Y MUEBLES

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería...

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, núm. 6 principal, el Médico-Oculista Dr. Pablo Aivarado.

No habían de escapar a esta ley de fatal decadencia las sociedades cristianas. Ya no viven en la historia aquellas florecientes cristandades de Asia, África y Grecia...

rabuena. Y cumplidamente se la damos exhortando, además, a seguir el camino emprendido, que proporciona frutos esmerados.

Si de este ensayo no han salido todo lo airosos que se debe salir han de tener presente que los preámbulos son difíciles siempre y que con entusiasmo se alcanza todo.

Ahora procuren en su nueva campaña escoger las películas y las artistas de varietés. Son necesarias muchas precauciones para lo que con las cintas se refiere, porque para educar y hacer pasar bien el rato ha de seleccionarse no poco.

Así discurren y así hablan los pesimistas; sonando con profunda y escudriñadora mirada nuestras llagas y no fijando la vista en las señales de vida que aun nos quedan...

Urbano

(Concluído).

Anticatarral-garcía Suárez.

Catarrlos-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

VIENDO LA VIDA

Cómicos y danzantes

Cesó su actuación en el teatro del Circulo Mercantil la compañía Enciso-Jareño, que durante cerca de un mes nos ha facilitado momentos de expansión artística.

La compañía Enciso-Jareño, sino ha logrado grandes éxitos materiales, ha conseguido triunfos morales, que valen mucho más.

Serafin el pintorero, Los Madgyares, El Amigo Melquiades, Doloretas, La Casta Susana, La Chicharra, La Casa de Quirós y El Conde de Luxemburgo han sido puestas en escena con propiedad, derrochando todos los artistas sus aptitudes para dejar excelente impresión en el público.

Gratos recuerdos quedan en Soria del baritono Cruzada, que sabe cantar con gusto y tiene una media voz admirable, del tenor Redondo, que sobre todo en «Los Madgyares» y en «El Conde de Luxemburgo» estuvo a gran altura.

En «La Casa de Quirós» y en «El Verdugo de Sevilla» demostró sus grandes vuelos, de Henche, de Moreno... Elías, señoras Dueñas, triple cómica; Mora, triple cantante; Pascual, característica; y París, actriz de escuela notabilísima, han estado excelentemente en cuantos personajes representaron.

Enciso buen actor y completo director y Matilde Jareño maestra concertadora merecen nuestro aplauso y nuestra felicitación más sincera. No han descansado un momento en su impropia labor, alcanzando el beneplácito de los sorianos.

El público ha respondido a medias a los desvelos de la compañía. ¿Causas? Varias. Las principales la carestía de las localidades y la poca comodidad de los asientos.

He notado las eficiones de Soria al sainete y al vodevil astracanesco. Las mejores entradas las han dado «Serafin el pintorero» y «El verdugo de Sevilla». En cambio «Los cadetes de la reina» y «Los Magyares» apenas si han pasado apercebidos.

De todas maneras hay aquí un núcleo importante que va a todas partes y que se entusiasma con las cosas buenas.

El Mercantil merece nuestra enhorabuena.

traje de raso blanco con aplicaciones de piel, manto blanco y magníficas joyas de brillantes y grandes perlas. El conjunto era ideal.

Seguían SS. AA. Doña Isabel y doña Luisa de Orleans. Doña Isabel vestía espléndidas galas color perla, con manto blanco brochado y lucía un gran aderezo de brillantes y esmeraldas de mucho tamaño.

Doña Luisa de Orleans lucía elegante traje blanco bordado con oro, manto blanco y joyas de brillantes y rubíes. En pos de los egregios señores figuraban en la comitiva veinte damas de la Reina, con galas de Corte, manto, mantilla blanca y magníficas joyas.

Ofició un capellán de altar. En el presbiterio estaban el obispo de Sión y el de San Luis de Potosí.

Terminaron los divinos oficios con la solemne procesión del Santísimo, que llevó el Nuncio de Su Santidad al monumento, precediéndole la cruz de la capilla, las clases de etiqueta, Sus Altezas y Sus Majestades.

La Corte regresó a la Cámara a los acordes de la marcha fúnebre de la Ópera Jone, interpretada primorosamente por la música de Aiabarderos.

Semana Santa en Sevilla.

Abonanzó la noche de ayer y salieron seis Cofradías. Ninguna de estas Cofradías pudo entrar en la Catedral, porque cuando llegaron a sus puertas se estaba cantando el Miserere y es costumbre tradicional el que las Cofradías que llegan después de empezado éste no penetren en la Basílica.

El numerosísimo público que llenaba las calles aclamó y vitoreó a las Cofradías, especialmente a las de la lanzada y a la de los panaderos.

La Cofradía de la lanzada estrenó un lujosísimo paso estilo gótico florido, reproduciendo adornos arquitectónicos de la Catedral.

También llevó nueve bozinas delante del paso con esmaltes policromos y otros detalles estéticos de gran propiedad y exquisito lujo.

Se ha celebrado con gran solemnidad el Miserere de Esclava en la Catedral, cantado por el tenor Sr. Laborda y el bajo Sr. Redondo.

El templo completamente lleno de fieles.

La repatriación de tropas.

Al salir antayer mañana de Palacio el capitán general Sr. Marina manifestó que había desembarcado en Málaga el regimiento de Wad-Ras y que ayer o hoy lo hará en Algeciras el de Saboya.

Unos días después desembarcará en Cádiz el de Covadonga.

Estos tres regimientos, pertenecientes los dos primeros a la segunda brigada de la primera división, fueron a Marruecos hace cuatro años, y allí se han comportado brillantemente.

Se hallará en Madrid para el día 11 del presente mes, con objeto de asistir al acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas de esta guarnición, que se celebrará dicho día, a las diez de la mañana, en el campamento de Carabanchel.

Los regimientos de Wad-Ras y Saboya serán recibidos en la estación del ferrocarril del Mediodía con honores militares.

El regimiento de Covadonga dejará el tren en Getafe, para dirigirse desde allí a Leganés, donde tiene preparado su alojamiento.

Los delegados obreros en libertad.

En la noche del martes anterior fueron puestos en libertad provisional los delegados obreros presos a consecuencia del manifiesto que hicieron público con motivo de la reunión de la Casa del Pueblo.

D. Francisco García Flores.

El queridísimo amigo, distinguido autor dramático y notable periodista D. Francisco Flores García, fue víctima ayer de una horrible desgracia.

Se hallaba el Sr. Flores García en uno de los andenes de la estación del ferrocarril del Mediodía, en espera del tren expreso de Barcelona, cuando llegaba el actor D. Enrique Borrás, al que esperaba. Momentos antes de llegar el expreso tren, el Sr. Flores García se dispuso a atravesar las vías, sin oír las voces que le daban para que no pasase, pues la máquina del tren correo de Badajoz salía del andén en aquellos momentos.

Al ir a poner el pie sobre el andén opuesto al en que se hallaba la citada máquina le alcanzó y pasó por encima de sus piernas, sin que al maquinista le fuese posible evitar la desgracia. A los gritos de horror dados por los que presenciaron el horrible accidente, acudieron presurosos cuantos allí se hallaban presentes, siendo recogido el cuerpo de nuestro queridísimo amigo y compañero, y trasladado al gabinete médico de la estación.

El cuerpo del Sr. Flores García, horriblemente mutilado, fué reconocido por los médicos, quienes desde luego apreciaron que las heridas eran gravísimas. Al empezar el doctor Sr. Ríos a practicar la primera cura, hubo necesidad de avisar a un sacerdote quien confesó al Sr. Flores García.

Rápidamente se le acababa la vida al herido que dejó de existir a la una de la tarde.

D. Francisco Flores García nació en Málaga el 30 de Junio de 1846.

Descanse en paz aquel excelente amigo a quien tanto debe, recomendando mis producciones dramáticas, especialmente la última que leí, denominada «Vida proletaria».

Prisioneros alemanes fugitivos.

El miércoles anterior llegaron a Pamplona los súbditos alemanes Johann

Seidel y Enrich Rochsig, que siendo prisioneros de los franceses lograron fugarse de Burdeos, viniendo a pie hasta España.

Seidel perteneció al regimiento 205 y cayó prisionero el 10 de Octubre, cerca de la fábrica de Abencourt.

Rochsig es coracero de la Guardia de Corps y estuvo en patrulla de retaguardia durante la retirada del Marne, cayendo prisionero en unión de un sargento el 16 de Septiembre de 1914.

Con otros prisioneros más fué conducido a Marruecos, donde estuvo dos años, al cabo de los cuales fué trasladado a Burdeos.

Ambos fugitivos se evadieron de la citada población francesa el día 25 de Marzo llegando a Elizondo.

DE LA GUERRA

El Mensaje de Wilson.

Por su mucha extensión no es posible ni aun extraer el Mensaje del presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson; pero habremos de copiar los párrafos más interesantes del mismo documento leído en el Congreso de Washington.

Dicen así: «La campaña submarina de Alemania está dirigida contra la Humanidad y contra todas las naciones.

Cada nación ha tomado las medidas que le han convenido. Los Estados Unidos tomarán las suyas con perfecta tranquilidad de espíritu, repudiando toda pasión y considerando como único fin el de defender sus derechos; entrarán en la guerra porque están obligados a ello, no contra el pueblo alemán, sino contra el Gobierno responsable de Alemania.

Una neutralidad armada no sería práctica ni prudente, por lo inesperado de los ataques submarinos.

En su consecuencia pido al Congreso admita que el estado de guerra existe y tome las medidas necesarias para organizar la defensa del país y emplee todos los recursos nacionales para terminar victoriosamente esta guerra».

Parte francés.

París 5.—Entre el Somme y el Oise el enemigo no ha intentado ninguna reacción contra las nuevas posiciones conquistadas.

Durante la noche nuestros reconocimientos llegaron al norte de Cauchy y de Moy, hasta las líneas enemigas, que encontramos fuertemente organizadas.

Cañoneo intermitente al este y al oeste del Somme. Ayer, al anochecer, el tiro de nuestras baterías ha parado en seco un contraataque alemán que intentaba desembocar en el frente de Laffaux-Mergival; la lucha de artillería continúa en dicho sector.

Al noroeste de Reims los alemanes atacaron sin éxito, entre Sepignen y la granja de Soda. Algunas fracciones enemigas, que lograron poner pie en nuestras trincheras enemigas, fueron rechazadas inmediatamente por nuestro contraataque.

En Alsacia cogimos bajo nuestro fuego un grupo enemigo en la región de Hammersviller.

Noche tranquila en el resto del frente.

Comunicado oficial italiano.

Coltana 5. Durante el día de ayer hubo acciones de artillería, especialmente intensas en varios puntos del frente de Trentino.

En el frente de los Alpes actividad de nuestras patrullas que pasaron el Frígido y regresaron con ocho prisioneros.

Aviones enemigos lanzaron ayer tarro de bombas sobre la costa, entre Grado y Mombacouc. Solo causaron daños materiales en algunas casas particulares.

Como represalias, nosotros con hidro-aviones bombardeamos el campo de aviación de Prosecco y los edificios del Lloyd austriaco, cerca de Trieste.

De Alemania.

Cañoneo activo.

En Occidente, con tiempo lluvioso, solamente hay en algunos pocos sectores viva actividad de artillería.

En Oriente y en Macedonia, nada de particular.

NOTICIAS

El Senado de los Estados Unidos ha votado la resolución de guerra por 82 votos en pro y seis en contra.

—Don Gumersindo de Azcárate se encuentra enfermo con un fuerte catarro que le obliga a guardar cama.

—Los temores de huelga en Madrid de los carniceros han fracasado.

Los representantes de los gremios comunicaron al alcalde de esta capital que sacrificarán reses todas las agrupaciones abastecedoras.

—Una nota oficial de Viena dice que Austria-Hungría, en caso de guerra entre Alemania y Norte América, seguirá fiel a su alianza, y cumplirá sus deberes como aliada de Alemania.

—Telegrafían del Ferrol, con fecha de ayer, que había fallecido el ilustrado párroco D. Benjamín Domínguez Sotelo, que era presidente del Circulo Católico obrero y de la Junta de la fundación Amboage.

En paz descansen.

—Dicen de Londres lo siguiente: La copiosa correspondencia inserta estos días en todos los periódicos ingleses pidiendo la declaración por los aliados de que en modo alguno negociarán la paz con ningún miembro de la familia Hohenzollern ha dado lugar a una pregunta dirigida al Gobierno en el Parlamento.

Mister Bonar contestó que el Consejo imperial de la Guerra tenía en estudio el asunto.

—El tiempo ha mejorado en Sevilla y llegan los trenes especiales con millares de forasteros, siendo extraordinaria la animación en todas partes.

—Dijo el ministro de la Gobernación que había recibido el cheque de 15.000 pesetas que le tenía anunciado que le enviaría el generoso donante malagueño D. Alfonso Rico, complemento de las 20.000 que destinaba a la construcción de un pabellón de variolosos en el hospital de epidemias.

El Sr. Ruiz Jiménez ha consignado dicha cantidad en la forma que lo hizo con la anterior, en la Caja de la Habitación del ministerio, a disposición del Inspector general de Sanidad.

—Toda la prensa de las naciones aliadas contra Alemania celebran y acogen con aplauso el discurso del presidente Wilson por venir a reforzarlas siendo segura prenda de la victoria.

—Se comunica oficialmente que, a causa de la guerra submarina, el comercio de los Estados Unidos ha disminuido en el mes de Febrero en 545 millones de francos; es decir, la importación en 210 y la exportación en 735 millones.

—Organizado por la Sociedad francesa de preparación militar «Patria», se celebró en Barcelona un banquete en obsequio de 14 reclutas de la quinta de 1918, que marchan de la indicada población a incorporarse al Ejército francés.

Asistieron unos sesenta comensales. —Han llegado a Santander los condes de la Montera y de los Andes.

—En Buenos Aires los miles de rusos y de israelitas que radican allí han organizado una manifestación para conmemorar la revolución rusa.

—Hoy el día nebuloso y templado.

ALCANCE

El general Courand ha cesado ayer en el cargo de residente francés en Marruecos y de nuevo obtendrá un importante mando en el ejército de combate.

—Por Hacienda se ha publicado una Real orden ampliando en seis días el plazo para proceder en esta provincia a la incautación de 4.500 toneladas de trigo.

—Esta mañana ha publicado el gobernador civil de Valencia un bando prohibiendo los disparos pirotécnicos que hacíanse al toque de Gloria, si duda para evitar desgracias.

—Ha sido detenido en Barcelona un individuo que reclutaba obreros clandestinamente para llevarlos a Francia.

—Durante la semana pasada se han embarcado en Tarragona 4.500 bocoyes de vino, 1.000 bocoyes de aceite, 155 cajas del mismo líquido y 500 pipas. Así mismo se embarcaron 1.500 sacos de avellana en grano y 1.000 con cáscara.

—Ayer llegaron a esta Corte dos trenes militares especiales, con la fuerza del regimiento de Was-Rás.

—Hoy llegaren dos compañías que faltaban del mismo regimiento.

—Han sido detenidos en Washington dos súbditos mejicanos, acusados de espionaje y portadores de clichés fotográficos de las defensas de Nueva York.

—Dicen de la capital de Rusia que el ex-primer ministro Cormikine, detenido en la fortaleza de San Pedro y San Pablo, sufre un ataque de locura.

—El gran duque Nicolás de Rusia ha sido detenido y puesto bajo la vigilancia de dos diputados.

—De Ciudad Real dicen que los trenes llegan atestados de viajeros para presenciar las solemnidades de Semana Santa.

—De Girona comunican que continúa sin arreglo la huelga de albañiles en aquella ciudad.

—En Valencia han sido exportadas 46.550 cajas de naranja y 17.000 de cebada, quedando limpio aquel puerto.

—Telegrafían de Bilbao que ayer ha ocurrido el tercer hundimiento en el túnel de Cantolijas, resultando un obrero muerto y dos heridos.

—El gremio de tabajeros tiene anunciado que desde mañana sábado subirá en 40 céntimos el kilo de la carne de primera y en 20 céntimos la de segunda.

Si no se le autoriza para esta subida pondrán las tablas a disposición de las de las autoridades.

—Suyo atcno.,

El Corresponsal.

Interesante.

Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-cirujanos, Sres. Jaray y Muñoz, propietarios de la importante «Clínica quirúrgica» de Tarragona, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honran con su confianza en la plaza de La Seo núm. 18 de dicha ciudad.

DE LA ARGENTINA

El Centro Soriano de Luján celebró el día 4 del pasado, una hermosa fiesta campestre a orillas del río Luján y al estilo de nuestra tierra.

La Comisión Directiva del Centro recibió muchas felicitaciones por la organización de la fiesta.

La clásica duzaina de nuestro país y una buena orquesta amenizaron la fiesta ejecutando obras de su variado repertorio.

A las seis de la tarde la numerosa concurrencia se dirigió al domicilio de la Sociedad, donde se organizó un animado baile.

La Comisión, especialmente su Presidente D. Andrés Nuño, ha sido muy felicitado por la dirección de tan grato solaz.

Un asistente.

REMITIDO

Lo de Covalada.

Leo en la prensa madrileña que 125 vecinos pobres de este desgraciado pueblo solicitan que se establezca otra vez la sierra de vapor.

Dicen esos pobres, y no hay tales carneros, que han comprado la sierra de vapor para emanciparse de las antiguas sierras. La verdad es que unos cuantos infortunados sirven de carne de cañón para que un acaparador de todos conocidos se enriquezca y haga negocios de usura.

Los pobres y los ricos de Covalada tienen a su disposición las sierras del Sindicato forestal y garantías suficientes para que ningún acaparador los explote. Sucede en Covalada que algunos individuos obedecen ciegamente al que les presta dinero para desarrollar su negocio de acaparamiento de maderas y algún día lamentarán la burla que de ellos hacen; pero es lo más triste que las autoridades, especialmente el Sr. Gobernador y los Ingenieros de Montes, apoyen las tretas del industrial, que está muy protegido por la caciquería soriana.

Sepa la prensa madrileña y todo el mundo que en Soria no hay quien trague esas falsedades que se cubren con los harapos de los pobres y a poco que se raspe se ve claro que el asunto de la sierra de vapor es un negocio de acaparamiento y de usura muy claro y terminante.

Mucho se juega con la paciencia y la humildad del pueblo de Covalada, pero todo tiene término y esta cuestión quizá lo tenga como la necesidad lo impone.

Un pinariego.

Libros nuevos.

Rouletville en Rusia, Gastón Lereux. Los Pescadores de «Trépan», Emilio Salgari.

El Buque Maldito, E. Salgari. Parlamentarismo Español, Azorín. Archivo Geográfico de la Península Ibérica, Emilio H. del Villar. La Trilogía del Amor, Pedro Gómez Martí.

Cuidados que necesitan los niños de pecho, Profesor Dr. J. Trupá. De venta en la librería de LAS HERMANAS HERMANOS.—Seria.

El magisterio y la fiesta del árbol.

A diario consignamos en nuestra información regional relatos de la fiesta del árbol. La frecuencia con que se celebran estos actos demuestra claramente el arraigo que ha adquirido esta benéfica práctica.

El lector habrá advertido cómo la principal intervención en la simpática y utilísima fiesta corresponde al maestro, ya tomando la iniciativa y asegurando el éxito de su realización, bien asociándose a la misma con generoso entusiasmo.

Esta plausible intervención, la más valiosa y eficaz, por cuanto no sólo no hace del acto un hecho de pura fórmula, y de fugaz recuerdo sino que, por el contrario, despierta en los sentimientos infantiles el amor al árbol, dando a su culto la permanencia que exige la utilidad de la fiesta, evidencia el meritosísimo esfuerzo del magisterio digno del celo con que cumple su misión en la escuela.

No hubiera sido raro que aconteciese lo contrario y aunque así hubiera ocurrido, la censura al maestro habría sido injusta, porque es muy humano que allí donde la retribución no corresponde al servicio exigido el entusiasmo ceda su puesto al disgusto de la propia mezquina condición y no haya arresado sino para el cumplimiento estricto del deber. El magisterio, lejos de dejarse influir por estas causas, lleva sus entusiasmos fuera de la escuela y se convierte en el más laborioso paladín de las propagandas del gran Costa. Aceda al maestro los hombres de mañana no serán aquellos que, movidos por estúpido odio declararon la guerra al árbol y acabaron con un vaeiro de riqueza al propio tiempo que con una de los más hermosos ornatos naturales.

Esta labor educadora que espontáneamente se han impuesto los maestros, señaladamente en la región soriana, es acreedora a sincero aplauso y enaltece a una humildad y benemérita clase social, cuyo mejoramiento lento y débil supone para los gobiernos una acusación de la que nunca podrán librarse por hábiles que sean en la tefaza y por mucho que se esfuerzasen invocar razones para explicar su atención con el magisterio.

Ecos y Noticias.

La Semana Santa.—En los días de la presente semana, especialmente ayer y antayer, se han visto concurrir los templos de esta capital con motivo de las fiestas de Semana Santa.

El Magistral de esta Colegiata Sr. Garcés, predicó el jueves el móm del Mandato y el canónigo Genaro Daldá los de Pasión y lealdad. Ambos oradores demostraron gran elocuencia.

A la hora de salir la procesión...

Santo Entierro comenzó a nevar, im-

El empréstito.—Los subscriptores al empréstito de deuda

Con arreglo a las disposiciones vi-

La Gaceta publica un real decreto

Volada.—Varios jóvenes de Romanillos

D. E. P.—Hoy a las once y media

JABON ZOTAL Purifica y hermosa el cutis.

La Deuda española.—Es curiosa

Según parece, ésta principió en el siglo

«Fue Alfonso IX—dice una ilustrada

Así, con más o menos garantías,

La Deuda pública comenzó a tener

Al acabar, en tiempos de Carlos II,

La dinastía de los Borbones heredó

El Boletín Oficial de ayer inserta

En el correo de anoche salió para

Lamentamos la ausencia del celo-

D. E. P.—En el inmediato pue-

También ha fallecido en Santa

©IDOS.—Calma dolor en el acto

Nuestros estimados colegas La

Dícese que en breve saldrá en

Nuestros corresponsales de los

No ocurre nada de particular en

Debido a las gestiones del activo

Hemos tenido ocasión de comprobar

Don Eloy Martínez, Maestro Nacional

Felicitemos al querido amigo por

La compañía Enciso-Jareño, que ha

Caja de Ahorros.—En los siete

Ingresos.—Por cuatro imposiciones

Pagos.—Por una cancelación de

Ha quedado constituido en Alcu-

Celebramos que la idea de la

LOS CONTEMPORÁNEOS.—Andrés

Las ilustraciones, de Varela de

En muchas naciones, la cuarta

Transportes marítimos y terres-

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID, 7 (8 mañana).

Regreso de tropas.

En dos trenes, que entraron a las

El capitán general de Madrid

Recibieron a los expedicionarios,

El regimiento desfiló en columna

Tan pronto como la tropa llegó

La muerte de Flores García.

Continúan recibiendo en el

Un crimen brutal.

En el hospital de la Princesa,

La criada de Francisca, llamada

Asegurase que la asesinada y el

La procesión del Santo Entierro.

Con la solemnidad de costumbre

La sala de casación de Burdeos,

—Un industrial de Zurich, que ha

—En Caatowitz (Siberia), los

—En Essen han ocurrido graves

Parte oficial alemán.

En el frente occidental rechaza-

contraataque en Sapigneul. En la

En el frente oriental al sur de

Informes del Presidente.

El Conde de Romanones ha

Preguntáronle los periodistas

Respecto a los rumores de que

Dice que se pretende fundamentar

De Gobernación.

Han conferenciado los Sres. Gasset

El ministro de la Gobernación

Incautación de trigo.

El Gobernador ha nombrado

Hállase dispuesto el Poder

De Fomento.

Trabaja activamente el Sr. Gasset

Hoy ha conferenciado con varios

ANUNCIOS

SE VENDE el Molino de Fuentelárbol,

MOZO DE LABRANZA.—Se necesita

NODRIZA.—Se ofrece para criar

VACANTE DE FARMACIA.—Hallándose

CUBILLA

El vecindario de esta villa de común

TRASPASO DE FARMACIA

NODRIZA se ofrece para criar

PATATAS.—Se venden mil arrobas

Molino harinero se vende o se

SOCIEDAD DE REGANTES

El que quiera interesarse en la

Quintanas de Gormaz 14

Presidente, Lino Alcoceba.

ESTOMAGO!

Usted padece del

APARATO DIGESTIVO

porque no conoce los efectos curativos

COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ

(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos).

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación

SE necesita criada de buenas

HERRADOR.—Casado o soltero

ANUNCIO.—Se desea adquirir

TRABAJO A DOMICILIO

7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier

AGENTES

«La Protectora Industrial de Bilbao,

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, núm. 8, SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones

Guía de ferrocarriles

MES DE MARZO

De venta en la Librería de Las

ALMACÉN DE MADERAS

DE

Domingo Martín y Miquel

En este almacén, que se encuentra

En el mismo almacén se vende

También se vende una máquina

Mariano Javierre Orgié

Profesor clínico que fué de la

Consultas general de 11 a 1.—Diaria.

Electricidad Médica.—Vacunación.

PLAZA MAYOR, 2.—SORIA

